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Haushalt 2016 --- 
Haushaltsrede 17.12.2015
--- Es gilt das gesprochene Wort ---  
 
 
Sehr geehrter Herr Landrat,  

verehrte Damen und Herren, 

Ich zitiere: 

"Im Moment mag man den Eindruck haben, dass die ganze Welt 
aus den Fugen gerät. Neue und immer wieder alte Konflikte 
bestimmen zunehmend das Weltgeschehen,  
 
wobei nicht nur die Flüchtlingsfrage im Speziellen, sondern die 
weltwirtschaftliche Gesamtstruktur im Allgemeinen, ihre 
Schatten auch nach Deutschland werfen." 
Zitat Ende 

Liebe Freunde, das war ein kurzes Zitat aus meiner Haushaltsrede 

im letzten Jahr – ich habe tatsächlich gedacht und selbst 30 Jahre 
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kommunalpolitische Erfahrung scheinen da nichts wert zu sein – ich 

habe gedacht, es kann nicht schlimmer kommen. Was für eine 
Täuschung! 
Terror, Mord und Totschlag Allerorten in einem unglaublichen 

Ausmaß. Die fundamentalistischen Banden schrecken vor den 

schlimmsten Gräueltaten nicht zurück, Mensch und Kultur werden 

systematisch vernichtet, das Mittelalter lässt höhnisch grüßen. 

Flüchtlingsströme wie ein biblischer Exodus – und  

 

weiterhin charakterlose Menschen, die aus dem Elend anderer Profit 

schlagen. Und – Europa hat keine Antwort! Im Kreis Höxter spüren 

wir es aber; in Borgentreich hieß es zuerst, 500 Personen 

Maximalbelegung, dann 500 Personen Regelbelegung, dann 600 

Personen Maximalbelegung in Spitzen, jetzt gehen die 

Begehrlichkeiten durchaus noch darüber hinaus. Wir Freien 
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Demokraten sind für humanitäre Hilfe ohne wenn und aber, aber 

es ist wie bei allen Dingen, wenn die Last zu groß wird, kehrt sich 

die Stimmung oft ins Gegenteil. 

 

Das erfahren wir auch bei den Europäischen Finanz- und 

Staatskrisen. Ich kann mich noch sehr gut an unseren Frank 

Schäffler erinnern, der vor zwei Jahren schon den Austritt von 

Griechenland als notwendigen Schritt dargestellt hatte, die zig  

 

Milliarden Euro, die inzwischen geflossen sind, tja – die sind dann 

mal weg. 

Da sind die Enthüllungen im Rahmen der NSA Spionage ja schon 

Tagesgeschäft, als Liberaler müsste man eigentlich mit Inbrunst 
auf die Barrikaden gehen - ich sage Ihnen ganz ehrlich, dieser 

Sumpf überfordert eine komplett. 
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Wo wir gerade bei "Sumpf" sind, da kommt noch eine Person ins 

Spiel, ein Ehrenmann wie er im Buche steht, ein Weltverbesserer, 

Träger der weißen Weste "par excellence", oh ja, Sie kennen Ihn 

alle, sein Name: "Sepp Blatter" und inzwischen füge ich bewusst 

hinzu, Sepp Blatter und Co. 

Meine Damen und Herren, unsereins hat schon ein schlechtes 

Gewissen, wenn er mal eine Fahrtkostenabrechnung um einen 

halben Kilometer aufrundet, dieser Sepp Blatter und seine  

 

Helfeshelfer haben nicht die geringsten Skrupel, Steuergelder, 

Haushaltsgelder und sonstige Mittel manipulativ und für die eigene 

Tasche abzugreifen und das noch als Wohltat zu verkaufen.  

Meine Damen und Herren, wie sollen wir als "Parteisoldaten" oder 

sonst wie engagiert, Politik und Institutionen glaubwürdig und 

ehrenhaft vertreten, wenn solche Zeitgenossen in aller Öffentlichkeit 
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systematisch Vertrauen mit Füßen treten. Nun, gar nicht so weit weg 

von hier, eigentlich direkt bei uns, gibt es auch ein finanzielles 

Geschacher in Millionenhöhe, nur soviel – "manchmal könnte man 

wirklich zum Jakobiner werden", sprach schon mein Vorgänger 

Zurbrüggen. 

Einen Satz gestatten Sie mir noch zu VW. Ja, da steckt durchaus 

kriminelle Energie dahinter und es ist absolut nicht in Ordnung, wie 

und was da manipuliert wurde. Ich frage aber trotzdem: Stimmt die  
 
Verhältnismäßigkeit? Mal ganz abgesehen davon, wer glaubt den 
wirklich z.B. die Verbrausangaben in den Hochglanzbroschüren 

und gab es da irgendeinen entscheidenden Protest. Nur soviel zu 

der Verhältnismäßigkeit, z.B. General Motors musste ebenfalls zig 

tausend Wagen zurück rufen wegen Fehler am Zündschloss, hat 

dafür 900 Millionen Dollar Strafe gezahlt (bei VW sprechen wir von 
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zweistelligen Milliardenbeträge), aber, gut aufgepasst - bei diesem 

"Zündschlossfehler" gab es direkt und indirekt über 170 Tote, 170 
Tote, jetzt reden wir von Milligramm CO2 Bilanz, die der Ätna vor 

Kurzem mal wieder für Jahre über den Haufen gepustet hat. 

 

Wenn ich diese Stimmung nun auf den Kreis Höxter runterbrechen 

wollte, halte ich mich zunächst an die wiederholten Ermahnungen 

unseres Landrates: "Nun redet doch nicht alles Schlecht im Kreis  

 

Höxter" sagt er unermüdlich und er hat recht. Die Frage ist nur, was 
bleibt wirklich bei den Menschen hängen? 
"Leader", "Land(auf)Schwung", "Kultur-Prozess", "OWL-Marketing", 

natürlich "Corvey" und viele viele Modellprojekte tun der Region gut 

und sind wichtig, aber ich habe so manchmal den Eindruck, solche 

Dinge werden als selbstverständlich in der Öffentlichkeit erwartet. 
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Die Würdigung des Engagements der vor Ort Verantwortlichen 

kommt da manchmal vielleicht zu kurz und ich habe auch den 

Eindruck, diejenigen, die diese Projekte auflegen, tun das nicht ohne 

Hintergedanken, so nach dem Motto "Wir tun ja was für die Fläche!" 

 

Denn bei der Ausweisung von neuen Windparkflächen gehen die 

Emotionen sehr schnell in die Höhe.  

Liebe Freunde es ist doch so, fast jede Kommune, die eine  

 

Radaranlage und/oder ein Funkfeuer oder ähnliches, z.B. auch den 

Roten Milan in der Nähe hat, ist heilfroh und klappt die Bücher so 

schnell es geht zu diesem Thema wieder zu. Und zwar mit Recht. 

Ganz klar und deutlich ist festzustellen, die Menschen haben genug 

Windmühlen in der Gegend, es reicht Ihnen, zumal tatsächlich nur 

ganz wenige davon profitieren. 
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Da kommen wir gleich zur nächsten Facette dieses Themas, die 

"Südlink-Trasse". Tja, die Energiewende, auch die spüren wir im 

Kreis Höxter hautnah, mit interessanten Konstellationen. Kernkraft 

nein, Kohle und Gas nein, Windkraft nicht mehr, Trasse ja und nein, 

je nach politischer Couleur. Wie im letzten Jahr auch angesprochen, 

Finnland, wie auch andere Staaten in Europa und weltweit, 

verkaufen gerne Strom aus ihren neuen Atommeilern. Eins ist aber 

auch hier klar, die Menschen im Kreis Höxter sehen sich wiederum  

 

als Benachteiligte, auch wenn sich eine unterirdische Verlegung 

anbahnt. 

 

Genau so wie bei der schon angeschnittenen 

Flüchtlingsproblematik. Im Vergleich der Flüchtlingseinrichtungen 

zwischen der Rhein- und Weserschiene haben wir eine sehr 
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deutliche Verschiebung nach OWL. Die Leute wollen helfen, ich 

spüre das in Borgentreich. Es wird gespendet und unterstützt was 

das Zeug hält, es gibt da aber Grenzen des Möglichen. Ich will 

mir mal nicht ausmahlen was passiert, wenn neben den aktuellen 

Vertreibungsgründen noch eine verstärkte Wasserknappheit speziell 

in Afrika und dem Nahen Osten dazu kommt. Das 

Flüchtlingsproblem ist also ein starkes Thema was die Menschen 

bei uns sehr bewegt, da ja auch augenfällig im Straßenbild sichtbar. 

 

Das Fass "Schulentwicklung" will ich heute mal nicht aufmachen, für 

die Freien Demokraten ist aber klar, es wird verstärkt ideologisch 

motiviert das Bildungsangebot "zurecht geschnitten", nach wie vor 

haben wir Sorge um das Bildungsniveau. Die Inklusion halten wir im 

Wesentlichen für gescheitert. 
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Ich fasse also mal zusammen, der Kreis Höxter verkauft sich selber 

gut, die Region wird aber zunehmend als "Energielieferant" 

missbraucht und verschandelt, inklusive der hochindustriellen 

Stromleitungen und inklusive der Diskussion "Energie- und 

Nahrungslandwirte" mit extremen Auswirkungen auf die 

Bodenpreise. Da schön abseits, auch gut geeignet, um die 

Flüchtlinge möglichst unauffällig zu versorgen. 

Und was ist jetzt die Antwort, speziell vom Kollegen Remmel. Na  

 

ja, die Natur ist doch in Ordnung, da gibt es ja noch Schlingnattern, 

die Menschen verkraften den Verkehr schon. Und da wir gerade 

dabei sind, der Flughafen Paderborn ist dann eigentlich auch nicht 

so wichtig, weitere Entwicklungsflächen in den Kommunen, aber 
woher, wir wollen die Natur doch nicht weiter belasten und da das 

alles nicht gebraucht wird, kürzen wir auch noch die 
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Investitionsförderfonds, das neue Ruhrparlament braucht das Geld 

für die Abgeordneten dringender. Und jetzt kommt der Hammer, 
aufgemerkt, da es nun mal alles so ist wie es ist, können wir ja doch 

noch den Nationalpark einrichten, die Menschen in West-Westfalen 

sollen ja noch einen Grund haben nach Ost-Westfalen zu kommen, 

zumal umstandsbedingt der famose Blitzmarathon ausgesetzt ist. 

 

Meine Damen und Herren, was ist denn das für ein Schwank,  
 

zuerst wird die Gegend ruiniert, der Rest wird eingezäunt und darf 

vermutlich gegen Eintrittsgeld betreten werden, das ist doch 
Realsatire vom Feinsten und verhöhnt die Menschen bei uns 
aufs Ärgste. Mehr und mehr wird ideologisch verbrämt gegen die 

Menschen gearbeitet, wir empfinden es als Zumutung, wie wir in 

den existentiellen Fragen von Rhein- und Ruhr, also von Düsseldorf, 
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dominiert werden. 

Ja, also, eigentlich haben wir ja unseren Haushalt auf der 

Tagesordnung und ich habe den Herrn Fleischer auch nicht aus den  

 

Augen verloren. Herr Fleischer, sehen Sie es mir nach, ihre Zahlen 

sind wichtig und ich bedanke mich bei Ihnen und ihrem Team für die 

Aufbereitung des umfangreichen Zahlenwerkes, aber mal unter uns 

beiden, die anderen Themen sind politisch brisanter und meine  

 

Haushaltsreden verstehe ich durchweg als politisches Kalkül. 

Dennoch eine Anmerkung. Wir bekommen, so wie viele anderen 

Kreise auch, wegen chronischer Unterfinanzierung das strukturelle 

Defizit nicht in den Griff. Ja, wir gehen schon länger an die 
Substanz und das wird in Kürze sein Ende haben. Hier ist eine 

strukturelle Neuordnung der Finanzströme dringend angesagt. 
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Erfreulich dagegen unser Schuldenstand, da beneiden uns 

sicher viele Kreise, von den Ruhr- und Rheinstädten ganz zu 

schweigen. 

 

 

 

 

 

Wünsche nun allen ein gesegnetes Weihnachtsfest, alles Gute im 

Neuen Jahr, hoffentlich – hoffentlich mit mehr Frieden und 

Menschlichkeit, 

die FDP Fraktion stimmt den vorgelegten Haushaltsentwurf zu. 

 

Ich bedanke mich für ihre Aufmerksamkeit! 

Robert M. Prell Fraktionssprecher 


